

廣州參訪心得 知傳法師

這次從大學交流到參訪廣州的文化風俗、歷史，以及參訪以禪宗為主的寺院，讓我們感受到廣州是一個有底蘊、有歷史文化的地方。很感謝香港中文大學人間佛教研究中心舉辦這次參訪，讓我們一路走在禪宗的歷史道路上，也很感謝華南師範大學周孜正博士及黃嘉彥同學的全程陪同，讓我們在這五天的參訪中很安心。

這次出門收穫很大，前兩天主要是在大學參訪，因為我是出家人的原因，沒有參與這兩天的訪問活動。及後參訪寺院，我都參與了。首先，我們至光孝寺參觀：六祖惠能大師（638-713）落髮之地、「船動，帆動和心動」的典故及當時真諦大師（499-569）翻譯經典之處。在陳家祠和南越王墓博物館，讓我對於廣州的歷史、文化、建築、文物的造詣都有所增長。及後至南華禪寺訪問，目前助印經書正在管制，已經逐漸減少，在閱覽室看到的更多是政府的書籍，讓我深感大陸佛教的衰微：僧人很少，無度眾平台。



雲門寺的參訪，讓我受益良多。有機會進入寺內新建的圖書館，一樓是研討室，二樓是教室，三樓是圖書館和小型的會議室。這裡是廣州教學研究基地的試點，因此比較科技化，例如：全 LED 屏幕的背景牆、圖書館裡的自助還書機，可見當代的佛教更加趨向「佛說的，人要的」，是與時俱進的人間佛教道場，只有這樣才能讓佛教與大眾融合，讓人民得以認識佛教、認識自己，得到現世的幸福，也使社會更加和諧。二樓的教室供佛學院的學生上課使用，佛學院的課程包括預科班、禪修本科班、禪修專修班、書畫班等。學生上課也會學習《聲律啟蒙》，課堂中比較注重練習書法、繪畫，從中可見雲門寺的僧人對文學與國學的重視。

在參訪的過程中，收穫最多的是同學之間的探討，討論內容包括佛教文化的傳播、佛教與 AI、佛教與兒童、佛教與抑鬱症、目前的社會現狀、佛教在大陸的發展等等，大家分享自己的觀點，共同學習，拓寬了我們的視野和見解。此外，我們也與此團團長陳劍鎧教授進行討論，陳教授介紹了佛光山、星雲大師（1927-）的理念，並寄望同學們能多研究當代弘法的課題。另外，陳教授也帶入人間佛教的理念，以及星雲大師對人間佛教研究院的期許——培養僧伽人才和弘法人才。

感謝陳教授的帶領，以及一一為大家解惑，讓大家彼此之間的情誼隨著這次的參訪而升溫。希望大家都能在學術上通過所看所感，真正為佛教發聲，正視佛教的當代問題，讓正法得以弘揚。